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Einkommensteuer: § 32a EStG         
– Grundfreibetrag:          

Grundtabelle   9.408,00 €  9.744,00 €  10.347,00 €  10.908,00 € 
Splittingtabelle   18.816,00 €  19.488,00 €  20.694,00 €  21.816,00 € 
Eingangssteuersatz ESt n. GF:   14,0 %  14,0 %  14,0 %  14,0 % 

– Einstieg in den Spitzensteuersatz:          
Grundtabelle   57.052,00 €  57.919,00 €  58.597,00 €  62.827,00 € 
Splittingtabelle   114.104,00 €  115.838,00 €  117.194,00 €  125.654,00 € 
Spitzensteuersatz ESt:   42,0 %  42,0 %  42,0 %  42,0 % 

– Einstieg in die Reichensteuer:          
Grundtabelle   270.501,00 €  274,613,00 €  277.826,00 €  277.826,00 € 
Splittingtabelle   541.002,00 €  549.226,00 €  555.652,00 €  555.652,00 € 
Spitzensteuersatz   45,0 %  45,0 %  45,0 %  45,0 % 
Körperschaftsteuer  § 23 KStG  15,0 %  15,0 %  15,0 %  15,0 % 

Sozialversicherung:          
– BMG Rentenversicherung, alte Länder  6.900,00 € 82.800,00 € 7.100,00 € 85.200,00 € 7.050,00 € 84.600,00 € 7.300,00 € 87.600,00 € 
– BMG Krankenversicherung, bundesweit  4.687,50 € 56.250,00 € 4.837,50 € 58,050,00 € 4.837,50 € 58,050,00 € 4.987,50 € 59.850,00 € 
– BMG Rentenversicherung, neue Länder  6.450,00 € 77.400,00 € 6.700,00 € 80.400,00 € 6.750,00 € 81.000,00 € 7.100,00 € 85.200,00 € 
Vorsorgeaufwendungen 
Günstigerprüfung zwischen: 

§ 10 EStG         

Altregelung   Wegfall der  Wegfall der  Wegfall der  Wegfall der 
– Grundhöchstbetrag (Ehegatten x 2)   Günstiger-  Günstiger-  Günstiger-  Günstiger- 
– Vorwegabzug (Ehegatten x 2) § 10 Abs. 4a EStG  prüfung  prüfung  prüfung  prüfung 

– zusätzliche Berücksichtigung (Rürup-Rente)   ab 2020 
 

 ab 2020 
 

 ab 2020 
 

 ab 2020 

Neuregelung          
– Vorsorgeaufwendungen (Basisvorsorge) 

max. Abzugsbetrag 
§ 10 Abs. 3 EStG  25.147,00 € 

90 % 
 25.787,00 € 

92 % 
 25.639,00 € 

94 % 
 25.786,00 € 

100 % 
– sonstige Versorgungsaufwendungen § 10 Abs. 4 EStG 

 
1.900,00 €  

bzw.  
2.800,00 € 

 
1.900,00 €  

bzw.  
2.800,00 € 

 
1.900,00 €  

bzw.  
2.800,00 € 

 
1.900,00 €  

bzw.  
2.800,00 € 

– zusätzliche Altersvorsorge § 10a EStG  2.100,00 €  2.100,00 €  2.100,00 €  2.100,00 € 
Altersentlastungsbetrag § 24a EStG  760,00 €  722,00 €  684,00 €  646,00 € 
Ausbildungskosten/Sonderausgaben (keine 
Unterscheidung bei auswärtiger Unterbringung) 

§ 10 Abs. 1 Nr. 7 
EStG 

 6.000,00 €  6.000,00 €  6.000,00 €  6.000,00 € 
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Fahrten Wohnung – Arbeitsstätte Pkw 
1.-20. Kilometer 
ab 21. Kilometer 

§ 9 Abs. 1 Nr. 4 
EStG 

 0,30 €   
0,30 € 
0,35 € 

  
0,30 € 
0,38 € 

  
0,30 € 
0,38 € 

– Entfernungspauschale verkehrsmittelunabh.   ja n.b. SB  ja n.b. SB  ja n.b. SB  ja n.b. SB 

– Begrenzung bei Entfernungspauschale § 9 Abs. 1 Nr. 4 
EStG 

 4.500,00 €  4.500,00 €  4.500,00 €  4.500,00 € 

Fahrtkosten bei Dienstreisen mit eig. Pkw LStR 9.5   0,30 €  0,30 €  0,30 €  0,30 € 
– je weiteren Mitfahrer          
– Motorrad   0,20 €  0,20 €  0,20 €  0,20 € 
– Moped/Mofa   0,20 €  0,20 €  0,20 €  0,20 € 
– Fahrrad          
Familienheimfahrten b. doppelter Haushaltsf.: 
1.-20. Kilometer 
ab 21. Kilometer 

§ 9 Abs. 1 Nr. 5 
EStG  

0,30 € 
 0,30 € 

0,35 € 
 0,30 € 

0,38 € 
 0,30 € 

0,38 € 
Übungsleiterpauschale § 3 Nr. 26 EStG 200,00 € 2.400,00 € 250,00 € 3.000,00 € 250,00 € 3.000,00 € 250,00 € 3.000,00 € 
Ehrenamtspauschale § 3 Nr. 26a EStG  720,00 €  840,00 €  840,00 €  840,00 € 
Umzugskostenpauschalen LStR 3.13 

LStR 9.9 
        

– Ledige (alte Regelung bis 31.05.2020)   bis 29.02.:  
811 €/ 

01.03.-31.05.: 
820 € 

      

– Verheiratete (alte Regelung bis 31.05.2020)   1.622/1.639 €       
– je weitere Person (alte Regelung bis 31.05.2020)   357/361 €       
– Berechtigte (neu ab 01.06.2020)   ab 01.06.: 

860 € 
 860 € 

ab 01.04.: 870 € 
 870 € 

ab 01.04.: 886 € 
 886 € 

– andere Personen (Ehepartner, 
Lebenspartner, ledige Kinder, Stief- und 
Pflegekinder, die mit in der Wohnung leben); 
neu ab 01.06.2020 

  ab 01.06.: 
573 € 

 573 € 
ab 01.04.: 580 € 

 580 € 
ab 01.04.: 590 € 

 590 € 

Unterhaltshöchstbetrag § 33a EStG 784,00 € 9.408,00 € 812,00 € 9.744,00 € 862,00 € 10.347,00 € 909,00 € 10.908,00 € 
Arbeitnehmer-Pauschbetrag § 9a Nr. 1 EStG  1.000,00 €  1.000,00 €  1.200,00 €  1.230,00 € 
sonstige Frei- und Höchstbeträge:          
Sparer-Pauschbetrag (Ehegatten x 2)  § 20 Abs. 9 EStG  801,00 €  801,00 €  801,00 €  1.000,00 € 
Spekulationsgrenze p.a. § 23 Abs. 3 Satz 5 

EStG 
 600,00 €  600,00 €  600,00 €  600,00 € 

Teilzeitbeschäftigung § 40a EStG 450,00 € 5.400,00 € 450,00 € 5.400,00 € 450,00 € 5.400,00 € 520,00 € 6.240,00 € 
Verlustrücktragsbegrenzung (Ehegatten x 2) § 10d Abs. 1 EStG  10 Mio. €  10 Mio. €  10 Mio. €  10 Mio. € 
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Verlustrücktragsbegrenzung (auf Antrag)   ja  ja  ja  ja 
Steuerermäßigung für haushaltsnahe Beschäfti-
gungsverhältnisse (geringfügige Beschäftigung) 
max. 20 % 

§ 35a Abs. 1 EStG  510,00 €  510,00 €  510,00 €  510,00 € 

Steuerermäßigung für haushaltsnahe 
Beschäftigungsverhältnisse/Dienstleistungen 
max. 20 % 
 
Pflegeleistungen + Betreuungsleistungen 
(Haushaltshilfe) + Heimunterbringung 
max. 20 % 

§ 35a Abs. 2 EStG  4.000,00 €  4.000,00 €  4.000,00 €  4.000,00 € 

Steuerermäßigung für haushaltsnahe 
Handwerkerleistungen 
max. 20 % 

§ 35a Abs. 3 EStG  1.200,00 €  1.200,00 €  1.200,00 €  1.200,00 € 

Sachbezugswerte nach der 
Sachbezugsverordnung 

         

Unterkunft, je Monat  235,00 €  237,00 €  241,00 €  265,00 €  
Verpflegung insgesamt, je Monat  258,00 €  263,00 €  270,00 €  288,00 €  
nur Frühstück, je Monat  54,00 €  55,00 €  56,00 €  60,00 €  
nur Mittagessen, je Monat  102,00 €  104,00 €  107,00 €  114,00 €  
nur Abendessen, je Monat  102,00 €  104,00 €  107,00 €  114,00 €  

 
 


